



Director y Redactor:
JUAN JOSÉ M. ASTORGA

AÑO V - 2a. EPOCA
NUMERO - 150

PERIODICO MORDAZ, NOTICIOSOY, ENSAYOS LITERARIO E INDEPENDIENTE

Aparece los 10 20 y 30

Condiciones de Suscripción

Por mes ciudad	\$. 0.25
“ “ Campaña	“. 0.30
Número suelto	“. 0.05
Número atrasado	“. 0.15

Admíor. Julián M. Astorga

F. BENTOS 20 Agosto 1919

LA TIJERA

1825-25 de Agosto-1919

El sol del 25 de Agosto de 1825 alumbraba uno de los hechos mas recordatorios de la patria del gran héroe Artigas, razón por la cual nuestros anales históricos registran esta fecha con el más etéreo y legítimo orgullo. El 25 de Agosto, es el grito que bibrando está en todos los labios, es el cumplimiento de los anhelos de todo un pueblo glorioso, por sus ideales, es el grito de alegría que arranca desde el fondo de los corazones como arrancaron las dianas victorias después de Sarandí, es el sellado inborrable de nuestra vida de pueblo libre.

Al tener que recordar este dia tan glorioso para nosotros los uruguayos, también debemos de recordar aquellos campéones que sañieron triunfantes en Sarandí, Rincón e Ituzaingó! Gracias a ellos tenemos nosotros una nación noble e independiente, dueña de si misma y de sus destinos y soberana como cualquier otra nación del orbe.

La independencia por la cual lucharon nuestros antepasados, regando con sangre los campos de la patria, ha sido declarada en la hermosa ciudad de la Florida e iluminadas por los rayos de la aurora del 25 de Agosto.

El 25 de Agosto vivirá siempre, por que cuando el olvido quiera detener sus alas sobre esta gloriosa fecha, Artigas, Lavalleja y Rivera enviarán desde el fondo de sus glaciales tumbas el hálito hermoso del patriotismo, para que influyendo de una manera divina sobre las nuevas generaciones reviva la serio de héroes olvidados.

Gloria a esos héroes!

Altivez

De Juan Pión y Lazo

La altivez no es el orgullo vano. No es la jactancia del fuerte que puede dominar a los débiles. No es la blasfemia del impotente arrancada por la pérdida de la última esperanza en el resultado de sus esfuerzos.

No es la vengativa proclividad del miserable para eumascarar el tormento de la envidia que le devora el alma.

Nada nos importa que sean colorados o blancos quienes caigan sobre la pena legal.

Nosotros no pensamos como algunos miembros de la Junta Electoral que se resisten a aplicar multa por temor de disgustar a sus compañeros de política.

Pues en esa corporación no ha faltado quién eso dijera como motivo para negarse a que aplicaran las penas impuestas por las leyes. Que se pena a quién falte.

Ven!...

Ven mujer ensueño, quiero sentir a unísono tuyo los síntomas suaves y alentadores de un amor desconocido.

Ven mujer ideal, pedazo de pétalos de lirios, quiero sentir estando a tu lado esos maravillosos dones de forjarme el Dios del amor.

Ven mujer azul de las regiones misteriosas del ensueño, que quiero sentir una vez de posarme a tu lado, ese erotismo grato que causa plácidez al alma y regocijo al corazón.

Ven mujer querube, capullo de jazmín que deseo una vez de restregarme contra tu alma sentir desnudez de amor, sentir aliento de pasión, sentir bosquejo de todo lo bello y sublime que decora Natura

cuando rebienta la primavera.

* * * Ven por último «Isis» de mi vida, quiero sentir todas las sensaciones etereas de poeta soñador, quiero sentir todas las placideces de corazón de Niño.

Juan José M. Astorga

Como el cóndor

▲ las puras regiones del ideal, se remontaba el pensamiento de Alfredo, y sentíase el corazón oprimido al volver su pensamiento a los dramas terrenales. Sufría al ver la cruel realidad de las cosas, al ver como en una lucha desesperada se batían los obreros de nuestros días contra su enemigo paderoso: el capitalismo. Pero más angustia sentía al ver el egoísmo que agitaba a la mayor parte de los que luchan para obtener su libertad; veía que no existe aquella franqueza y sinceridad que debiera guiar a los que luchan por obtener la verdadera justicia. El creía que, en estas cosas, debe de tratarse a los compañeros con un sentimiento muy elevado, que debiera formar todos una misma familia, ser todos hermanos de corazón, desde el momento que su cerebro los une en una misma causa común, que es; la de luchar en pró de unos mismo ideales.

Sufría al comprender que todavía no estaba la conciencia bien despierta y la razón no era la que guiaba esas masas populares; si no el apasionamiento el que obra, y por esto cuando hay que ir al sacrificio son los primeros en traicionar a la causa común.

Quería para todos un fraternal, un mútuo amor que se sobreponiera al egoísmo; pero no era atendido por muchos de los que integraban la sociedad en la cual él actuaba; ya había palpado el egoísmo de algunos que llevados al triunfo por el esfuerzo, fueron los primeros en abandonarla en cuanto peligraron un poco sus intereses personales, pues, todo obrero consciente de la causa que defendía, jamás obra de tal manera, sino al contrario, acepta el sacrificio, si en el va el bienestar de la sociedad. Si queremos hacer obra humana, decía Alfredo, —si queremos, si buscamos el bienestar de todos, na te

nemos que combatir con las mismas armas de nuestros enemigos; sin tener como divisa la verdad, y por ende la justicia. Remontarnos, agregaba: a las regiones vírgenes, muy arriba, como el cón-dor...

Alfonso Acosta

¡Si yo pudiera!

¡Oh mujer poesía, de alma divina! — Si yo pudiera engañarte de flores, — Sentiría en mi ser la cristalina — Llovizna, de los rayos redentores.

Siempre he querido, con mi musa blonda — Cantarte mis páginas endechas, — Y en ellas enviarte las hondas — Azulinas. De mi pasión sin fecha.

Juan José M. Astorga.

Noviazgos

Bien enterado estamos de que la simpática rubia María Magdalena Sandobal de calle Montevideo, mantiene relaciones amorosas con el amigo José Julián Lascano.

Y nos han asegurado que José Julián ha solicitado la mano de ésta a la mamá lo que le ha sido cedida.

Bien por José, y que muy pronto veamos realizado ese compromiso.

**
La muy simpática señorita Ana María Mendisco, es muy galanteada por el joven estudiante N. Olazabal; y para ello ya los hechos visto varias noches de mucha plática amorosa.

Bien por ellos, y que pronto sean absolutos amantes de la eternidad.

**
Muy en trances amorosos anda la linda rubia María Esther Bettega con el joven Balarine, (guarda para más señas).

Cuidado María, no te forjes ilusiones con quién te tiene para la...

Observaciones

La guerra militar ha concluido, pero necesariamente va a seguirla una guerra económica.

El éxito de los pueblos que estaban más adelantados que nosotros antes del conflicto, se debe sobre todo a un sistema de educación completamente diferente al nuestro.

Esta diferencia resalta de una manera especial en los Estados Unidos. Los norteamericanos le deben a su sistema de educación el desdén por las complicaciones administrativas, la rapidez de la decisión y de la ejecución, la iniciativa, y en una palabra todas las cualidades manifestadas en los trabajos ejecutados por ellos en Francia durante la guerra y que sorprendieron al observador más su-

perficial.

La educación norteamericana se preocupa sobre todo de crear hábitos mentales. Poco importa lo que el alumno aprenda, si su reflexión, su espíritu de observación y su voluntad se desarrollan.

Después de haber reflexionado mucho, me parece que el único medio de reformar todo nuestro sistema de enseñanza, sería fundar en Francia una universidad norteamericana, con profesores exclusivamente norteamericanos.

Mientras que el manual aprendido de memoria constituye la base fundamental de nuestra enseñanza, los universitarios norteamericanos han descubierto hace tiempo que lo aprendido de memoria, dura el tiempo suficiente para presentarse a examen. Por esta razón los libros están casi eliminados de las clases americanas y reemplazados por estudio experimental de las realidades.

Los resultados obtenidos mostrarán pronta el valor de sus métodos y el contagio del ejemplo obligará poco a poco a nuestra universidad a transformarse.

Gustavo le Bon.

Así es ella

JOSEFA TELLECHEA. — Su rostro tiene la blancura del mármol, y sus ojos cual los de la Grecia de Lamartine, rutilan con el fulgor de los cirios.

Su voz es dulce, cual la música del firmamento; cual las notas que surgen del laúl que tañen con manos de lirio, rosa las célicas vírgenes de Ossiaú!

¡Así es ella!

Gorasat

GALANTEOS

ELLOS Y ELLAS

Ante todo que nos perdona la insignie "Colombine" el haberle hurtado el nombre de una de sus exquisitas novelas para substituir estos esbozos, que viéndolos en la realidad, al correr de la pluma les damos forma, para darlos a conocer a nuestros lectores y lectoras.

Semiramides Zeba... este estudiante aventajado llegó de Montevideo exclusivamente para ver a su ideal y marmurarle más tarde tiernas palabras de amor que encontrarán sin duda a la que será su cara mitad ¿quién es ella? a decirlo vamos. Ceferina González. Mujer atractiva le mirar dulce y melancólica como sus propios sueños. ¡Qué como las palomas hagan el nido pronto!

Eduardo Levra... joven futuro que llega a visitar a la que ha engredado fuertemente en las redes cupidescas, ella es Guillermina Fisch... que con sus ojos, su decir y las formas de su cuerpo inquietan-

te lo ha hechizado completamente, haciendo que viva solo para ella. ¡Que se sigan queriendo!

Juan Carlos Schia... este gallardo caballero nos susita así mismo y está bondamente flechado por los ojos celestiales y dulcemente amoresos de Ana M. Men... la armónica criatura que siendo toda serenidad y candor, parece llevara algo de picardía. Que dirá el otro, aquel que en tiempos mejores (para él) decía: Guillermo Mendo... sera todo de ella y vice versa

No ha sido así, Juancito y Anita sigan amándose en silencio como dos tortolitos.

OLEO

Así es!..

Allá en el infinito centellea. — Todo el fulgor de tus echizos... Blanca — Y giran, juzgando en forma franca — En torno de la lámpara febea.

Todo el fulgor aquel chisporretea; Si en tus mejillas el rubor se estampa — Te haces más bella Stilita Blanca... ¡Más bella que la Venus citerea.

Y en el mundo de luz de tus miradas — Hay una estrella de fases coloradas — Que en tus sueños de luz es roja tea.

Esa estrella lá adoro tantas veces... ¡Pues! no se llena jamás de placideces — Y en mis noches de amor relampagea!

A. LARAMA

Fray Bentos, Agosto 18 de 1919

De Nuevo Berlin

Se dice que la simpática rubia Elisa P. anda en fuertes dragoneos con el joven Acosta (futuro maestro) y según noticias que he podido recoger, estos tortolitos se aman mucho. — Felicidad les deseamos; pero también conviven con los dulces.

— Que la atrayente y encantadora Rosita W. parece que pronto formará su nido de amor con el joven Martín E. el cual la adora con ciega idolatria. Ten presente Martín que Rosita amó primero a Alcides P. Ojo, mucho ojo.

— Que la que parece que está dejada de la mano de Dios y olvidada por completo por Cupido, es la morena María E. Blan... Esto te pasa María por ser muy veleta, y bien se te puede cantar ésto copita:

Por picaflor y veleta
Un mocito muy ladino,
Aníbal Garbarino

Te ha dado la galleta.

— Que la señorita Rosa Can. aún no ha encontrado entre los jóvenes de Berlin, uno que le lieñe el ojo, parece mentira — si quieras, Rosa te mandaremos muestras de Fray Bentos, por si te agrada alguno. — Tened presente que el que mucho elige con lo peor se queda.

—Que es una lástima que el jóven Alejo C. permanezca siempre encerrado en su panadería, ya no contempla la bandada de potitos de la señorita Amelia Doe. ¿Qué te pasa Alejo? Has fabricado ya mucha galleta mandanos una bolsito —te lo agradeceremos.

—Que la que esta vacante es la morocha María Cristina P. V. esperando ir a Mo tévideo para depositar su amor en un joven de alta alcurnia y de brillante posición ¿que pretendes Cristina, el presidente de la República, algún millonario o uno de la limpia pública?

Hay que darte con la focha.

EL DUENDE

Nuevo Berlín, Agosto 17 de 1919

¿Que hay?

Que «Negro Simón» no dejó ni el polvo

Que le habrá pasado al pobrecito.

Que de esos criticos como (Sataná) hay en cantidad.

Que no tienen campo de lacha suficiente.

Que el domingo no se supo por que causa la Liga suspendió el partido Liebig's y Fray Bentos.

Que se habla mucho de esta informalidad de la Liga.

Que sería bueno hicieran saber el porque.

Que se toma de muchas maneras esta informalidad.

Que cae sobre los componentes mucha culpa.

Que el comercio sigue subiendo los artículos y no hay quién tome medidas.

Que es un vivo desastre la comisión del mismo.

Envío curioso

Junto con una graciosa esquelita nos ha sido enviada una fotografía de una lujosa ca... del sexo bello, extravagada el domingo pasado ¡no se sorprendan! — en plena plaza Constitución, y mientras se efectuaba la retreta.

Está muy de la bombouera!!

Para el número próximo daremos, mas detalles al respecto.

Reclamos 'amorosos'

La joven Valvina Pe... después de haber cuartado sus amores con Bal., se ven nuevamente unidos.

—En noviazgos fuertes, y con resultados optimistas es como anda el joven Isidro Fabo... con la bella Aida Montene.

—En víspera de grutas esperanza es la forma que se deslizan los amores del amigo Ramón Arturo Salaberry con la simpática María Angélica Panizza.

—Los que se aman mucho son los jóvenes Elvira P. y Ubaldo Sal.

—Que Plácido Bolo... por lo visto no piensa por el momento hacer feliz a la señorita de Inderkum.

Tener novia para lujo es el colmo de los colmos.

—Será cierto que el teniente 2º Valdez posee una novia en la capital? —Lo duémos, lo dudamos.

—Será cierto que muy pronto se casa Vicente Donato con Liba Matorrio?

Lo creemos, lo creemos.

—Que algo grave le pasó a un tal Pedro Lurue... fué el caso que la novia cuando menos pensó lo encontró tendido en la canaleta.

—Esto lo sabrá mejor que nosotros el joven Cuesta.

—Que Pedrito Perelló anda en grandes amores con la señorita de Luizzi de calle Treinta y Tres.

Pues noche a noche lo vemos de gran charla con ella por el baleón.

Que dirá de esto Manuela Lanza.

—Que la morocha de Sulfati de calle Florida, y más señas novia del peluquero Roque Roberto.. le agrada mucho parece jugar a las escondidas.

—Pero esto lo hace mientras Roque no está presente, ojo amigo Roquecito; mire que hay síntomas de esquinazo.

—Que se aman cada día más los jóvenes Zoilo Delfante y la preciosísima María Mercedes Bordes.

SIN ESPERANZA

Para el poeta E. C. Saavedra

Si perdí la esperanza por la
(vida)

En mi triste soledad
Y el mundo me habre las he
(rida)
Solo a las almas yo elevo mi
Piedad

Si el mundo solo espinas me
(guarda)

En mi triste vivir
Prefiero un huerto de flores
(gallarda)
Cuando mi alma vaya a si
(cumbir,

Aun diviso, muy cerca la
(tumba)

Vestida de esmeralda
Un angel cariñoso que me
(dice:

¡Señor! soy la Esperanza.
Juan José M. Astorga

Perfiles Berlinenses

ADELINA DOELLO. —Es bella sin orgullo y cautivante sin ostentación; su alma es algo así como un tesoro escondido en el solemne

templo, y como en ella todo es alegría y sencillez, dentro de poco se unirá para siempre al ser que es dueño de su inocente y casto amor.

MARIA OBERTI. —Hermosa rubia, se asemeja a las imágenes bíblicas o más bien a las moradoras del país del ensueño; su alma inocente y soñadora es toda luz. ¿Cómo no ser sublimemente admirada, si es un poema viviente de juventud y belleza?

Alma tan pura merecen una eterna felicidad.

AGROTSA

MUNDO SOCIAL

Boda.—El miércoles se realizó en casa de la novia la boda de distinguida señorita Kety Vogt con el caballero Raymundo Balestrino.

Esta ceremonia se vió altamente representada por nuestras más distinguidas damas de sociedad.

Leonardo Cal.—Se ausentó definitivamente con destino a la vecina ciudad de Gualeguaychú nuestro amigo y colaborador joven Leonardo Can Centurión.

La Tijera desea al apreciable caballero grata permanencia en la citada ciudad.

El "Southampton"

Estando a la información que da en sus columnas nuestro colega mayor de la capital argentina «Idea Nacional»

Partio de esa capital con rumbo hacia la ciudad de Rosario el crucero de guerra británico «Southampton», buque insignia de la escuadra inglesa de estacion en la América del Sur.

Este barco de guerra es bien conocido ya en nuestra ciudad, por haber sido nuestro huésped por varios días.

PARA ELLA

Cuando veais la bella mujer de mis amores, dile que con la distancia, su belleza me ha dejado algo así como la sensación del recuerdo, de un viaje hecho por las azules regiones del ensueño. —Atsoca

HEMOS SABIDO

Por carta recibida de la ciudad de Paysandú, nos enteran de que se halla en esa localidad nuestro amigo y colaborador señor Evaristo Barrios, exquisito payador argentino.

Muy en breve tendremos su grata visita.

